
Početńı praktikum 1

1a. zápočtová ṕısemka

1. Vypoč́ıtejte derivaci funkce x ln ( 1
sin x )

x√
1− 4x2

. Určete pr̊unik definičńıch obor̊u zadané a výsledné

funkce. (2,5 bodu)

Výsledek: x ln ( 1
sin x )

[
1

(1− 4x2)3/2
− ln (sinx) + x lnx cotg x√

1− 4x2

]
, x ∈

(
0,

1

2

)

2. Vypoč́ıtejte integrál funkce

∫ π
3

π
4

x dx

sin2(2x)
. (2,5 bodu)

Výsledek:
1

4

(
2π

3
√

3
− ln

2√
3

)
3. Kruhová deska o poloměru R je elektricky nabitá s plošnou hustotou náboje σ. Vypoč́ıtejte celkový

elektrický náboj Q desky (pokud by σ = konst., potom Q = σS kde S je plocha desky), pokud

σ = A e−
r2

5 +Br2,

kde A, B jsou kladné konstanty a r je vzdálenost od středu desky. (2,5 bodu)

Výsledek: Q = 5πA
(

1− e−
R2

5

)
+
πBR4

2

4. Vektor ~a má v ortonormálńı bázi B složky (1, 1, 1). Přechod mezi bázemi B a B′ je dán vztahy

~e ′1 =
1√
3

(~e 1 + ~e 2 + ~e 3), ~e ′2 =
1√
2

(~e 2 − ~e 3), ~e ′3 =
1√
6

(2~e 1 − ~e 2 − ~e 3).

Určete matici T přechodu z báze B do báze B′, matici S přechodu z báze B′ do báze B a složky vektoru
~a v bázi B′. Je báze B′ ortonormálńı (uved’te d̊uvody pro nebo proti) ? (2,5 bodu)

Výsledek: T =
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, S =
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 = TT , ~a(B′) = (
√

3, 0, 0)

Báze B′ je ortonormálńı, matice přechodu T, S maj́ı jednotkový determinant a obě matice jsou vzájemně
transponované.


